

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 38 (5337)

Вторник, 31 марта 1981 г.

Цена 2 коп.

РАБОТАТЬ ЭФФЕКТИВНО И КАЧЕСТВЕННО

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление о всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки.

В постановлении отмечается, что доклад Генерального Секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на XXVI съезде партии, решения съезда, Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года с огромным воодушевлением и патристическим подъемом восприняты всем советским народом.

В ответ на призыв партии — ознаменовать новую пятилетку ударным инициативным трудом на благо Родины — в трудовых коллективах широко развертывается социалистическое соревнование за повышение эффективности и качества работы, ускорение научно-технического прогресса.

Партийным, советским, профсоюзным, комсомольским и хозяйственным органам, используя высокий трудовой и политический подъем масс, предложено обеспечить активное участие в общесоюзном социалистическом соревновании всех рабочих, колхозников, инженерно-технических работников, специалистов и служащих, коллективов бригад, участков, звеньев, отделений и ферм, предприятий, объединений, совхозов, колхозов, организаций и учреждений, трудящихся городов, районов, областей, краев и республик.

Девизом соревнования должно стать: «Работать эффективно и качественно!». Это значит по-хозяйски относиться к общественному добру, уметь и эффективно использовать все имеющиеся ресурсы, весь производственный потенциал, добиваться высоких результатов при наименьших затратах. Сосредоточить усилия соревнующихся на ускорении роста производительности труда, повышении качества продукции, экономии

сырья, материалов, топлива и электроэнергии, лучшим использовании основных фондов, безусловном выполнении планов, составов продукции в установленные сроки и номенклатуре.

В постановлении указывается, что партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, хозяйственным руководителям следует уделять особое внимание развертыванию соревнования в бригадах, на участках, в отделениях, на фермах. Усилить роль этих коллективов в борьбе за повышение эффективности производства и качества работы, укрепление трудовой дисциплины, сокращение текучести кадров, воспитание коммунистического отношения к труду. Поддерживать и распространять инициативы рабочих и колхозников по разработке встречных планов, внедрению технических обоснованных норм труда, бригадного хозрасчета, лицевых счетов бережливости и качества, выполнению установленного объема работы с меньшей численностью персонала.

Предусмотрено совершенствовать систему материального и морального стимулирования участников соревнования. Рекомендовано полнее использовать средства фонда материального поощрения и фонда заработной платы для премирования работников с учетом результатов социалистического соревнования. Обеспечить оперативность при подведении итогов соревнования.

Для победителей социалистического соревнования установлены дополнительные меры материального и морального стимулирования.

Учрежден памятный знак ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «За высокую эффективность и качество работы в одиннадцатой пятилетке». Для награждения коллективов предприятий, объединений, строков, колхозов, совхозов, научно-исследовательских и других организаций и учреждений, высших учебных заведений. Памятным знаком будут на-

граждаться коллективы, добившиеся высокого качества работы и наилучших показателей в выполнении заданий одиннадцатого пятилетнего плана, неоднократно удостоенные по годовым итогам всесоюзного социалистического соревнования переходящих Красных знамен ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Для награждения рабочих, колхозников, инженерно-технических работников, специалистов и служащих учрежден единый общесоюзный знак «Ударник одиннадцатой пятилетки» с вручением памятного подарка за достижение высоких показателей в повышении эффективности и качества работы, досрочное выполнение заданий и социалистических обязательств.

В постановлении подчеркивается, что партийные, советские, профсоюзные, комсомольские и хозяйственные органы должны неуклонно осуществлять ленинские принципы организации социалистического соревнования — гласность, сравнимость результатов и возможность повторения передового опыта. Следует добиться широкого распространения опыта победителей соревнования, улучшить показ его в отраслевых павильонах ВДНХ СССР, изучение в школах передового опыта, в системе экономической учебы, в школах коммунистического труда, народных университетов.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ выразили твердую уверенность в том, что рабочие и колхозники, инженерно-технические и научные работники, все труженики промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта и других отраслей народного хозяйства еще шире развернут всенародное социалистическое соревнование за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки, обеспечат претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС. (ТАСС).

проверки можно уже сейчас делать кое-какие выводы. Например, нормы высева районированных семян овса сортов «пшербуй» и «кировский», ячменя «луч» в некоторых хозяйствах придется увеличить из-за низкой их всхожести.

Не так много времени остается до сева, поэтому все должно быть подчинено на подготовку к нему.

А. МАРАХТАНОВА,
заведующая семенной лабораторией.



Шоферский стаж Виталия Васильевича Мысина, который трудится в колхозе «Коммунар», небольшой. Но за время работы в хозяйстве он накопил достаточно опыта и мастерства, чтобы достойно соперничать в социалистическом соревновании с ветеранами-шоферами колхоза.

О том, как трудится Виталий Васильевич, говорят факты. Он за зиму перевез в хозяйстве больше всех органических удобрений. Этого ему удалось достичь за счет ранних выездов, рационального использования рабочего времени.

Шофер, как считает В. В. Мысин, должен быть не только хорошим водителем, но и знающим дело, технически грамотным. Сам же он отлично изучил все узлы и части машины. Случись поломка, шофер быстро находит причину и тут же устраняет ее. На снимке: В. В. Мысин. Фото В. Исаева.

ПОЗЫВНЫЕ „КРАСНОЙ СУББОТЫ“

Как и весь советский народ, коллектив районного объединения сельхозтехника готовится к коммунистическому субботнику, посвященному 111-ой годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Уже намечен и план работы на этот день.

В ремонтных мастерских дела пойдут своим чередом. В результате на линейку готовности дополнительно к плану смогут поставить не-

сколько тракторов. Инженерно-технические и счетные работники займутся благоустройством территории. Большой объем работ выполнят и коллективы других подразделений.

Деньги, заработанные в день «красной субботы», решено перечислить в фонд одиннадцатой пятилетки.

Ф. КУЗНЕЦОВ,
главный инженер.

Дружно, организованно выйдут на праздник труда железнодорожники станции Пижма. В нем примут участие более восьмидесяти человек. Каждый постарается ознаменовать день коммунистического субботника ударным трудом. Движенцы займутся кол-

кой и укладкой дров, приведут в образцовый порядок пристанционную территорию. Путьцы выполнят ремонтные работы.

Денежные средства намечено перечислить в фонд одиннадцатой пятилетки.

М. ЮДИНЦЕВА,
начальник станции Пижма.

СОСТОЯЛОСЬ СОБРАНИЕ

25—26 марта на базе передового коллектива района — Тоншаевского райпо — состоялось выездное собрание Совета Горьковского облпотребсоюза. В его работе приняли участие члены правления облпотребсоюза, председатели ряда райисполкомов и председатели районных потребительских обществ области.

С докладом «О мероприятиях по увеличению закупок и производства сельскохозяйственных продуктов и товаров народного потребления в системе потребительской кооперации области в 1981—1985 годах» выступил председатель правления облпотребсоюза А. Я. Тартыгин.

В обсуждении доклада приняли участие И. М. Ериков, председатель правления Городецкого райпо, В. Н. Будников, председатель правления Арзамасского райпо, Н. Е. Соловьева, директор Бутурлинского консервного завода, А. И. Кислицын, пред-

седатель Тоншаевского райпо, З. Д. Казанина, директор Перевозского сушильного завода, В. П. Смирнов, председатель правления Шахунского райпо, И. В. Золявина, председатель правления Ворсменского райпо, А. Н. Васин, председатель правления Краснобаковского райпо, И. Н. Горбунов, председатель правления Бутурлинского райпо.

Участники собрания Совета побывали в подсобном хозяйстве — коопхозе «Одопнурский», изучили опыт работы по откорму крупного рогатого скота и свиней, познакомились с работой хлебозавода в пос. Тоншаево, магазина «Сельхозпродукты» и ряда других предприятий торговли.

В работе собрания Совета облпотребсоюза приняли участие А. А. Смирнов, заведующий отделом торговли и бытового обслуживания обкома КПСС и В. А. Костров, первый секретарь Тоншаевского райкома КПСС.

● Урожаю — 81

ПРЕДПОСЕВНАЯ ПРОВЕРКА

В семенную лабораторию начали поступать из колхозов и совхозов семена зерновых яровых культур на контрольную предпосевную проверку. Первые партии семенного материала представили совхозы «Вякшенерский», «Ошминский», «Пижемский», колхозы имени Тимирязева, «Малокаменский». Хозяйства поставляют одновременно

свое зерно, засыпанное с осе- ни, и завозное.

Специалисты семлаборатории при проверке особое внимание обращают на всхожесть семян, так как по чистоте оно доведено до кондиции. Встречаются партии зерна с высокой жизнеспособностью, низкой всхожестью.

Из итогов предпосевной

поставляют одновременно

УСПЕХ — В ЕДИНСТВЕ СЕМЬИ И ШКОЛЫ

В Отчетном докладе ЦК КПСС со всей определенностью поставлена задача: «Главное сегодня в том, чтобы повысить качество обучения, трудового и нравственного воспитания в школе». В решении этой задачи можно достигнуть успеха только при тесном педагогическом союзе школы и родителей.

Из опыта работы своей школы можно сделать вывод, что лучшими классами в школе являются, как правило, те, в которых родители активно помогают классному руководителю увлечь детей полезными делами, выявить причины, которые мешают тому или иному ученику хорошо учиться, оказать воздействие на недисциплинированных учащихся. Но мы еще порой недооцениваем всех возможностей родителей. А ведь учитель и родители — две стороны, взаимно ответственные за воспитание ребенка перед обществом. К сожалению, в этом взаимном пересечении обязанностей еще много неиспользованных возможностей.

Для того, чтобы работа с родителями дала наибольший эффект, мы стараемся использовать различные формы связи с ними, сочетая коллективные и индивидуальные.

Одной из эффективных форм считаем посещение семьи ребенка. Каждая семья — это большой и сложный мир со своими привычками, традициями, своими отношениями. Разрешить многие сложные вопросы воспитания и обучения позволяет использование такой формы работы с родителями, как приглашение родителей в школу. Мы требуем, чтобы вызывались родители в школу не для того, чтобы предложить отцу или матери «принять меры», «взять в руки» сына или дочь, а для того, чтобы договориться о единых требованиях и педагогически оправдавших себя мерах воздействия.

Очень важной формой связи учителя с семьей считаем классные родительские собрания. Родительскому собранию, пожалуй, принадлежит особая роль в установлении контактов между семьей и школой.

Конечно, очень трудно провести хорошо родительское собрание. Каждое собрание — это своего рода экзамен. И от того, как он пройдет, зависит успех всей дальнейшей работы с отцами и матерями учащихся. В последнее время мы стали придавать большое значение методике проведения классного родительского собрания.

Невольно приходишь к выводу, что необходимо центром воспитательной работы сделать именно классное родительское собрание. Именно эта форма дает возможность оказать воспитательное воздействие на отца или мать каждого школьника.

Некоторые классные руководители привлекают к подготовке и проведению классных родительских собраний самих родителей, особенно к проведению собраний родителей вместе с учащимися, цель которых состоит в том, чтобы помочь ребятам всерьез задуматься над своей профессией. На подобных собраниях выступают отцы или матери, влюбленные в свое дело. Это помогает поддерживать с детьми духовную связь, устанавливать дружеские отношения.

Конечно, еще далеко не каждое классное родительское собрание у нас проходит интересно, с пользой для дела. Нередки случаи, когда встреча с родителями сводится только к обсуждению успеваемости и дисциплины. И явка, конечно, на подобном рода собраниях бывает невелика.

Особенно мне хочется остановиться на организации работы родительских комитетов.

Во многих классах школы неплохо налажена работа классных родительских комитетов. Они проводят большую индивидуальную работу с учащимися, а также с родителями. Учителя начальных классов привлекают родительские комитеты к проведению различных мероприятий в классе, например, к проверке техники чтения учащихся. Родители учащихся начальных классов руководят кружками.

Работа классных родительских комитетов во многом зависит от того, как акти-

визирует эту работу и какой тон задает общешкольный родительский комитет. Члены общешкольного родительского комитета нашей школы шефствуют над трудными учащимися, они частые гости в интернате, школе, беседуют со своими подшефными, дежурят на вечерах.

Большую работу проводит председатель общественного родительского комитета А. М. Усков. На заседаниях комитета вызывают и обсуждают тех родителей, которые не занимаются воспитанием детей. Это дает положительный результат.

Наш общешкольный родительский комитет активизирует деятельность классных родительских комитетов. В конце учебного года на последнем заседании общешкольного родительского комитета выносятся вопросы и отчет о работе классных родительских комитетов. Отчитываются о работе за год. Это своего рода и обмен опытом работы.

С целью пропаганды педагогических знаний проводим в школе и по месту работы родителей беседы и лекции, содержание которых зависит от задач обучения и воспитания. В этом учебном году прочитано 80 лекций. Для родителей учеников 3 классов существует при школе университет педагогических знаний, который проводит свою работу по двухгодичной программе, где обучается 90 родителей. В первый год обучения знакомятся родители с общими вопросами семейного воспитания, во второй — с учетом возрастных особенностей детей.

Под особый контроль стараемся взять тех родителей, которые равнодушны к судьбе своих детей или, воспитывая, допускают большие педагогические промахи.

В настоящее время мы работаем над разработкой рекомендаций по этике взаимоотношений с родителями, каждое положение которых будем доводить через методобъединение классных руководителей до сведения всех учителей и будем добиваться его практического выполнения.

Н. МАНСУРОВ,
директор Лесозаводской восьмилетней школы.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ ЗАКАНЧИВАЮТ УСПЕШНО

Зотовская молочнотоварная ферма колхоза имени Кирова в районном социалистическом соревновании прочно занимает одно из лидирующих мест. Об этом же говорят и итоги, подведенные за прошлый месяц, где эта ферма значится на третьей строке списка тридцати восьми соревнующихся ферм. Казалось бы, у всех животноводов, участвующих в соревновании, сложности нынешней зимовки были примерно одинаковыми, но, видимо, разными оказались пути их преодоления. А отсюда и разница в производстве конечной продукции — молока.

Нельзя сказать, что дворовый, но к зиме-стойловому периоду животноводы готовились с лета. Во-первых, здание фермы было капитально отремонтировано и была уверенность, что внутри помещения будет тепло. Во-вторых, в колхозе была создана в сравнении с другими хозяйствами района прочная кормовая база. Поэтому здесь не было проблемы заготовки соломы где-то в южных районах страны, она у них своя. Правда, ферма в сравнении с 1980 годом идет с небольшим минусом и, вероятно, потому, что дойных коров в том году было несколько больше. Но в общем-то зимовка на Зотовской ферме заканчивается успешно. Достаточно привести тот факт, что в марте суточный рацион животных состоит из 20 кг силоса, 2 кг концентрата, 2 кг измельченной хвоя, осоложенной соломы и ко всему этому в корм скоту добавляются различные микроэлементы. За время нынешней зимовки доярки не помнят случая, когда не вовремя бы подвозились к ферме корма, за доставку которых ответственные четыре кормовозчика.

Никак нельзя не отметить,

что на этой ферме работают замечательные труженицы. Это Ф. Н. Шахматова, Г. В. Солоницына, В. А. Солоницына, Л. В. Солоницына и другие. На счету этих женщин долгие годы работы в животноводстве, а отсюда и опыт, положительно влияющий на результаты их труда. Руководит дружным коллективом Анна Андреевна Безденежных. Но трудно работать животноводом без выходов. И сейчас решается вопрос о подменной доярке.

Заслуживает внимания и санитарное состояние фермы. Внутри помещения сухо, навоз не залеживается, т. к. навозоуборочный транспортер всегда в исправном состоянии. Животные стоят чистые, здесь их ежедневно чистят, чего нельзя сказать о других фермах.

Комната, отведенная под красный уголок, небольшая, но светлая, уютная. Здесь чувствуется хозяйская рука заведующей фермой А. А. Безденежных, которая занимается оформлением наглядной агитации. Здесь хорошо развита гласность социалистического соревнования, итоги результатов труда подвешены не только за месяц, квартал, но и за каждый день.

Условия работы несмотря на все трудности устраивают. И они полны решимости трудиться с полной отдачей сил и в дальнейшем. Только обижаясь животноводы на то, что редко бывает на ферме автолавка с промышленными товарами. А если и приезжает, то не с тем товаром, какой был заказан. Очень хотят они, чтобы почаще навещали их работники торговли, ведь ферма от райцентра расположена не так уж далеко.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

ТЕХНИКУ — К ВЕСНЕ

РАССЧИТЫВАЮТ НА ПОМОЩЬ

Вторая половина дня. У Казанерского гаража колхоза «Колос» пустынно. Вся техника, что на ходу, ушла в рейсы. Колесные тракторы и машины отправлены на перевозку соломы и семенного зерна.

Весенняя распутица ежегодно приносит в это хозяйство много хлопот. И здесь уже приспособились выполнять самые важные мероприятия до бездорожья. К работам в это время привлекают весь транспорт. Даже гусеничные тракторы бывают заняты на перевозках необходимых грузов и делают дальние рейсы.

Для инженерно-технической службы, которую представляет в хозяйстве механик Ю. В. Березин, также есть свои проблемы. Это, в первую очередь, доставка

запасных частей к сельхозмашинам, тракторам, автомобилям.

А что же конкретно делается по подготовке к весеннему севу и какими силами собираются проводить его в хозяйстве? На этот вопрос нам ответил Юрий Васильевич:

— К ремонту сельхозмашин мы еще не приступали. Почему? Во-первых, нет теплого помещения, а во-вторых, нет людей. Я в гараже остаюсь за кузнца, сварщика, токаря, слесаря. Больше приходится заниматься текущим ремонтом ходовой техники, помогать трактористам.

Были попытки начать обслуживание посевных агрегатов и прицепных орудий,

но они окончились неудачно.

У нас нет специальных площадок для хранения техники. С осени все машины стаскиваем к гаражу и оставляем до весны.

Большая нагрузка нынче выпадает на нашу технику. С осени мало вспахано зяби. Следовательно, в основном сеять будем по весно-вспашке. На подготовку почвы думаем выставить девять гусеничных тракторов. Примерно половина из них сейчас на ходу. Остальные находятся в ремонте.

Как видите, с готовностью сельхозмашин и тракторов все будет в порядке. Вот только механизаторов у нас мало. Даже для ведения весенних работ в одну смену не хватит штата, чтобы вывести всю технику в поле.

В. НИКОЛАЕВ.



Ростов-на-Дону. Коллектив головного СКВ. производственного объединения «Ростсельмаш» завершил разработку документации на изготовление высокопроизводительного комбайна «Ростсельмаш-1500», собраны два образца этой новой хлебоуборочной машины.

На новом комбайне установлена мощная молотилка шириной 1500 миллиметров, вдвое увеличен зерновой бункер, снабженный более производительным выгрузным устройством. Это дает возможность вести подбор и обмолот валков на высоких скоростях. Широкая и светлая кабина позволяет комбайнеру видеть поле по всей ширине. Новинка имеет немало агрегатов, которых на выпускаемой сейчас «Ниве» вообще нет. Это — домолачивающее устройство, системы управления комбайном и контроля за его узлами с применением электронных устройств.

Производительность комбайна — 7 килограммов хлебной массы в секунду. Экспериментальные машины оснащены двигателем в 160 лошадиных сил, а в перспективе он будет заменен на 220-сильный.

На снимке: в экспериментальном цехе опытный образец нового комбайна «Ростсельмаш-1500».

Фото Е. Недери.

(Фотохроника ТАСС).

● УРОЖАЮ—81

ЗАНЯТИЯ НА КУРСАХ

На курсах сельского механизатора, организованных при совхозе «Ошминский», в текущем году занимается 32 человека. Это учетчики, сварщики, другие специалисты хозяйства, интеллигенция села Ошминское.

Учеба проходит в классах средней школы. Здесь есть

нужные макеты и необходимая база для занятий. Программа учебы очень обширна. Будущие специалисты изучают устройство тракторов всех марок, зерновых комбайнов, сеялок и многих других сельскохозяйственных машин, отведено время и на вождение техники.

Сельский механизатор должен знать агротехнику и основы земледелия. Все это включено в программу.

Среди преподавательского состава инженеры, агрономы совхоза.

В начале мая все учащиеся пройдут аттестацию, после чего механизаторы примут участие

в весенней посевной.

Данный всеобуч поможет решить в хозяйстве большие задачи. На сезонные работы теперь будет достаточно специалистов, чтобы пахоту, сев, уборку вести в две смены и даже круглосуточно.

Ю. ДУРНЕВ,
директор совхоза.

ХЛЕБ
ХОРОШ

Не часто можно встретить такой хлеб, какой выпекают в поселке Арбинского лесопункта. Не хлеб, а объединение. Мягкий, вкусный, ароматный. Сожми в руке булку, она тотчас же разожмется и будет такой же. Ешь и хочется.

Так сами и вырываются слова благодарности за такой хлеб заведующей пекарней Капитолине Ивановне Махневой, мастеру Е. И. Переваловой, помощнику мастера Г. И. Пашариной, помощнику мастера О. М. Никитиной, помощнику мастера Е. С. Пеньковой.

И. СМЕРНОВ.



Казахская ССР. Вермикулит — это еще один минерал, открытый геологами Кайрактинской поисково-разведочной партии на востоке Актюбинской области. Новые месторождения названы «Алтынтас» и «Шалак-Кайрактинское». Слюда вермикулита залегают сплошным пластом, достигающим 30—35 метров толщины. Актюбинские месторождения по своим запасам займут одно из первых мест в стране.

Использование этого минерала основано на многих его уникальных свойствах. Слюда вер-

микулита — ценный строительный материал, обладающий хорошими тепло- и звукоизоляционными качествами. Широкое применение он находит в металлургии, нефтепереработке и химической промышленности.

На снимке: геологи Кайрактинской поисково-разведочной партии Н. В. Юпа, начальник партии В. Г. Куц и старший геолог Г. М. Савченко (на переднем плане слева направо).

На снимке: минерал вермикулит.
Фото Д. Карачуна. (Фотохроника ТАСС).

ПОЛЯМ И ФЕРМАМ

НЕ С ЛУГА, А С ЗАВОДА

Продукция, которую выпускает в молодом городе белгородских химиков — Новополюк завод белково-витаминных концентратов, равновесна урожаю с десятков тысяч гектаров земель. Здесь получают в год 30 тысяч тонн ценных кормовых добавок для скота. С вводом в строй второй очереди мощности удвоятся, а в конце пятилетки будет производиться 120 тысяч тонн концентрата.

Основным сырьем для предприятия служат отходы переработки нефти — жидкий парафин. Его поставляют производственное объединение «Полимир», которое рас-

положено рядом. Ход технологического процесса — от посева микроорганизмов в питательную среду до выхода готовой продукции — контролирует автоматизированная система управления. Реакторы большой мощности позволяют снимать внушительный «урожай» белковой массы.

Небольшие добавки концентрата в рацион животных значительно повышают эффективность кормов, увеличивают привесы крупного рогатого скота и свиней.

В. ЛЕВИН,
корр. ТАСС.

Витебск.

ПОДВОДНЫЕ АРТЕРИИ КАСПИЯ

Обладателями целой серии рекордов в строительстве подводных трубопроводов, если бы такие рекорды фиксировались, стали бы, наверное, труженики Каспия. Тысячи километров достигла протяженность стальных артерий, которыми устлана морское дно у берегов Азербайджана.

Каспий дает сейчас значительную часть нефти и более 90 процентов газа, добывающихся в республике. Для их транспортировки и нужны металлические нити. Здесь построен самый глубоководный в стране трубопровод. Уложенный на глубине 84 метра, он соединил свайный городок «Нефтяные камни» с новым месторождением горючего, открытым юго-восточнее этого знаменитого промысла. Обеспеченные здесь скважины дали фонтаны нефти.

У острова Булла, в 60 километрах южнее Баку, введен в действие подводный трубопровод самого крупного на Каспии диаметра — 426 миллиметров.

Стальная магистраль связала месторождение газового конденсата с газоперерабатывающим заводом, где из него получают ценное сырье для химических предприятий. С пуском новой стальной артерии созданы условия для решения задачи по наращиванию добычи газового конденсата, поставленной Основными направлениями развития страны на предстоящие годы.

А самый крупный подводный трубопровод спроектирован в бакинском институте «Гипроморнефтегаз». Две его нити протяженностью 225 километров каждая соединят восточный и западный берега Каспия и откроют кратчайший путь на запад страны природному газу Средней Азии.

Труженики Каспия сказали немало новых слов в строительстве подводных магистралей.
А. ГОЛЬДЕНБЕРГ,
корр. ТАСС.
Баку.

ПРИБАВКА ГАРАНТИРОВАНА

С использованием концентрированных удобрений связывают хозяйства Таджикистана планы увеличения производства овощей. В специализированном совхозе «Сабзавот» все овощные плантации перед севом нынче сдобрены жидким аммиаком. Это, в частности, гарантирует сохранность будущего урожая. Аммиак вызывает кратковременное промерзание верхнего слоя почвы, отчего погибают нематоды — вредители овощных культур. За весь сезон овощеводы подкармливают огороды еще всего один раз — насыщенный раствор туков подпитывает растения длительное время.

В минувшем году на части плантаций совхоза «Сабзавот», которые обрабатывали жидким аммиаком, собрано по 400 центнеров овощей вместо обычных трехсот. Прибавка получена за счет возросшего плодородия

почвы и сохранности всего урожая.

В совхозе построены резервуары — хранилища жидкого аммиака, для его внесения на поля переоборудована серийная техника. Вслед за этим хозяйством удобрения в растворенном виде начинают использовать другие колхозы и совхозы.

Выпускать концентрированные удобрения, парашивание производства которых предусмотрено решениями XXVI съезда КПСС, выгодно и промышленности. На Вахском азототуковом заводе, поставляющем удобрения хозяйствам республики, жидкий аммиак вырабатывается последовательно лишь на двух технологических линиях, а для превращения его в гранулы карбамида требуется мощностей вдвое больше.

Корр. ТАСС.



Тюменская область. В знаменательный год XXVI съезда КПСС коллектив комплексной укрупненной бригады Комсомольского лесхоза Всесоюзного объединения «Тюменьлеспром», возглавляемый коммунистом депутатом Верховного Совета РСФСР А. А. Ватрасовым, обязался заготовить 200 тысяч кубометров древесины при плане 150 тысяч кубометров. Эта бригада умело организует работу в лесосеках, эффективно использует современную технику

и технологию лесодобычи. Бригада выполняет весь комплекс работ — готовит делянки, валит лес, очищает деревья от сучьев, грузит хлысты на лесовозы.

На снимках: бригадир Александр Александрович Ватрасов;

бесчечерная трелевка древесины из лесосек трактором ЛТ-154.

Фото И. Сапожкова. (Фотохроника ТАСС).

Сплоченный
КОЛЛЕКТИВ

Объединение тяжелых тракторов в укрупненные бригады позволило мелиораторам из Узбекистана, которые трудятся в Новгородской области, значительно повысить производительность машин, улучшить качество планировки участков и подготовки почвы к посеву.

Работать по-новому здесь начали при обстоятельствах, казалось бы, неблагоприятных: надо было сдавать очередное поле совхозу «Прожектор» Шимского района, а механизаторы задержались с окончательной его доводкой. Тогда-то главный инженер СПМК «Ташкент-1» М. Ким предложил трактористам временно объединиться в бригаду и закончить работу по аккордному наряду. Неожиданно для многих дело пошло хорошо.

Выгоду бригадной организации труда первым понял один из лучших механизаторов коммунист О. Павлов. Он подобрал людей трудолюбивых, отлично знающих технику. С самого начала стали работать по одному наряду. Всего месяц вместо двух потребовалось для того, чтобы 110-гектарное поле колхоза «Красное знамя» освободить от зарослей и камней и передать для строительства дренажа.

Быстро сумел сплотить Павлов свой коллектив. Он умеет убеждать словом, точным расчетом, личным примером. Как-то зашла речь о том, что мол, хорошо бы иметь для каждого трактора сменное оборудование. Мысль эта понравилась руководителям мехколхоза, и бригаде выделили два корчевателя — больше не было. Но механизаторы не успокоились — разыскали старые и восстановили их в переработное время.

Каждый в бригаде сейчас может выполнить любую работу. Необходимо, например, ускорить темпы корчевки — все заняты этим. Нужно быстрее убрать камни — снова все вместе. И дружнее, и быстрее идет работа.

В. ЧЕРНЯЕВ,
корр. ТАСС.

с. Шимск,
Новгородская область.

НУЖНОЕ ЗАНЯТИЕ

Наверное, уже в школе каждый из нас, девочек, мечтает научиться вязать, шить. И это здорово, когда не надо будет толкаться в шумных пестрых очередях за швейными и вязаными изделиями, если сможешь все делать своими руками.

Большая задача научить детей этой сложной науке в школе лежит на преподавателях труда. В нашей школе отлично справляется с ней Елизавета Григорьевна Посаженникова. На уроках труда есть чем заняться девочкам: под ее руководством они научились кроить, шить, вязать. Но Елизавета Григорьевна не ограничивается несколькими часами, зная, что их недостаточно, чтобы овладеть всеми премудростями сложной работы. Поэтому она решила организовать тематический кружок «Умелая хозяйка», посещаем который мы с большой охотой и радостью.

Одно занятие не похоже на другое. Елизавета Григорьевна всеми силами старается передать все накопленные ею знания и умение, мечтает видеть своих воспитанниц настоящими хозяй-

ками.

А совсем недавно «Умелая хозяйка» подготовила и провела вечер «Весна и труд». Зал был оформлен как никогда. Здесь и пословицы, и поговорки о труде, различные высказывания о труде, стенд «Труд облагораживает человека», выставка «Сделали сами, своими руками», на которой демонстрировались лучшие поделки участников кружка: тканевые и бумажные поделки, поделки, сделанные выжиганием по дереву, различные образцы ручной вязки, коллекции горных пород нашей местности и многие другие. И, как можно было понять, ребята не обопились, без выдумки: попробуйте-ка при помощи манной крупы сделать цыпленка! Жюри по заслугам оценило труды ребят, которые изготовили художественные номера, рассказывающие о труде и его роли в формировании человека. В книге отзывов были написаны только слова благодарности «Умелой хозяйке» и ее руководителю.

Г. ПИТИЛИМОВА,
ученица 10 «а» класса
Опшинской средней школы.

ПРИГЛАШАЕМ НА КОНЦЕРТ

1 апреля 1981 года в Тоншаевском районном Доме культуры состоится концертные программы рок-группы «Мираж» Туркменской государственной филармонии имени Мыллы Тачмурадова.

В концерте также примет участие болгарский певец —

лауреат Международного конкурса в Чехословакии Димитр Тодоров.

Начало концертов в 18 и 20 часов.

Н. ОСИПОВ,
администратор Горьковской филармонии.

СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

Сегодня нашей маме Лидии Ивановне Удаловой исполняется 50 лет. В районе она проживает уже более 30 лет. 14 лет своей жизни она проработала стрелочницей на железной дороге станции Тоншаево, выросла и воспитала трех сыновей. Все трое самостоятельно трудятся. Старший из сыновей закончил Московский пушно-меховой техникум и сейчас работает в Коми АССР, а мы братья-близнецы

трудимся в своем родном районе, и все же часто приходится за советом и помощью обращаться к ней.

В день пятидесятилетия хочется сказать тебе, мама, спасибо за твою нежную сердцу, доброту и заботу, которую мы постоянно ощущаем. От всей души поздравляем тебя с юбилеем, желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Сыновья Удаловы.

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ В БЫТУ

Во многих семьях имеются домашние аптечки, содержащие медикаменты и лекарства, необходимые для оказания первой доврачебной помощи при различных несчастных случаях и некоторых острых заболеваниях, а также препараты, которыми продолжают пользоваться по рекомендации врача больные, страдающие хроническими заболеваниями. Среди таких препаратов нередко находят средства растительного происхождения и растения, будучи высушенными, сохраняют свои лекарственные свойства в течение нескольких месяцев и лет, что позволяет иметь при необходимости более или менее значительный запас их.

Популярность лекарствен-

ных растений очень велика. И если они точно опознаны по ботаническим признакам при сборе, своевременно собраны те части, которые содержат достаточное количество лекарственных веществ, правильно проведена сушка, то их можно использовать.

Не следует употреблять лекарственные растения, равно как и другие лечебные средства по совету несведущих знахарей, которые не могут правильно установить причину заболевания, определить индивидуальные особенности больного и др. Это может не только затянуть выздоровление, но и привести к значительному ухудшению здоровья больного. Как правило, такие «лекарки» не имеют специальной подготовки, мало знакомы с химическим составом лекарственных растений

и механизмами их действия на организм человека, что усугубляет возможные вредные последствия рекомендуемого ими лечения. Иногда они назначают растения, обладающие лекарственными свойствами и одновременно являющиеся ядовитыми, что при значительной передозировке приготовленных из них средств может привести к отравлению или вызвать обострение болезни.

Только врач может точно диагностировать болезнь, оценить развитие и течение ее, назначить необходимые лекарства. Поэтому и лекарственные растения нужно применять лишь после консультации с лечащим врачом или по его совету.

Г. ЧИКИШЕВА,
заведующая центральной
районной аптекой № 76.



Москва. В парке культуры и отдыха «Сокольники» открыта выставка «Комплексные системы повышения эффективности производства и качества работы». Посетители смогут увидеть образцы новых легковых автомашин, выпускаемых нашей промышленностью, товары широкого потребления и предметы домашнего обихода, новые виды пищевых продуктов, образцы продукции ряда отраслей народного хозяйства.

На снимке: один из разделов экспозиции Казахской ССР, рассказывающий о почво-защитной системе земледелия в республике. (Фотохроника ТАСС).

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Новый цветной художественный фильм Огарева, 6», созданный на киностудии им. Горького. Эта яркая, зрелищная лента является продолжением кинорассказа о буднях сотрудников уголовного розыска, начатого в картине «Петровка, 38».

Новый цветной художественный фильм «Однажды 20 лет спустя», созданный также на киностудии им. Горького. «Что вы сделали в жизни? Чего еще в жизни ждете?» — эти вопросы задает ведущий телепередачи главной героине фильма 38-летней матери десяти детей Наде Кругловой. И фильм, рассказывающий о жизни героини, по существу является развернутым ответом на эти вопросы.

Прошло двадцать лет с той поры, как Надя окончила школу на старом Арбате. Лишь теперь снова встретилась она с бывшими одноклассниками, чтобы принять участие в телепередаче, рассказывающей о том, как сложились судьбы бывших школьников, чего достигли они на жизненном пути. Кто-то стал академиком, кто-то архитектором, кто-то мечтает написать прекрасные и мудрые стихи. А что рассказать и вспомнить ей, бывшей

старосте класса, бывшей отличницей, бывшей всеобщей любимице? Как влюбилась в Валентина? Как из всех дней недели Надя так и не смогла найти ни одного свободного, чтобы встретиться с художником, который мечтал написать ее портрет? Как на двадцатом году супружеской жизни, сдерживая слезы, слушала целовкое и страстное признание мужа в любви? И когда, наконец, подошла Надя, очередь отвечать на заданные вопросы, она ответила, как и требовалось, в «двух словах»: «Я — мама». И не сумевшей скрыть своего разочарования, ведущий поспешил передать слово астроному Лене Оносовой и авиатору Миле Кутузовой, у которых, конечно же, есть в запасе увлекательные истории из их богатой романтическими трудностями жизни.

Но поскольку фильм решен в жанре лирической комедии, момент несправедливости к героине картины станет началом ее триумфа. «Чего еще вы ждете в жизни?», Надя, лукаво и торжествующе улыбаясь, произнесет: «Я жду ребенка».

Повторно будут демонстрироваться фильмы: «Последняя реликвия» и «Петровка, 38».

Т. ЖЕЛОНКИНА.

СОБЛЮДАЙТЕ ПРАВИЛА ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАЗОМ

7 килограммов на один квадратный сантиметр. Поэтому расположение баллонов с газом против дверок печей не допускается, если расстояние между ними менее двух метров.

Баллоны должны находиться не ближе 0,5 метра от газовой плиты и одного метра от радиатора отопления или печи. Вне зданий баллоны устанавливаются в запирающихся шкафах, которые должны иметь прорезы или железные решетки для проветривания. К самостоятельному пользованию плитами нельзя допускать детей и лиц, незнакомых с газовой

аппаратурой, тем более, людей находящихся в нетрезвом состоянии. Запрещается загромождать плиту посторонними предметами или класть возле нее предметы, которые могут легко загореться: тряпки, бумагу и т. п. Нельзя привязывать к газовым трубам, плите и вентилям веревки для развешивания белья, а также стучать по вентилям, горелкам и репродуктору металлическими или деревянными предметами и повертывать ручки кранов на плите с помощью ключей, щипцов, рычагов и т. д.

Нельзя открывать краны

на плите, не имея в руках зажженной спички или бумаги, дуть на пламя с целью потушить горение газа, заливать горячие горелки кипящими жидкостями, оставлять без присмотра плиту с зажженными горелками. Не рекомендуется спать в помещении, где установлена газовая плита и оставлять горелки горящими в ночное время.

Запрещается самовольно производить какие-либо исправления или изменения в плите или внутриквартирной газовой проводке, а также перестановку плиты. По всем вопросам ремонта газо-

вых приборов, их регулировки об утечке газа необходимо обращаться в газовый участок по телефону 9-13-21.

При запахе газа, до прибытия слесаря, нужно прекратить пользование газовыми приборами, закрыть вентиль баллона и проветрить помещение, в котором ощущался запах газа. Не следует зажигать спичек и не пользоваться электроприборами.

Будьте осторожны при обращении с газом.

В. РОЗОЧКИН,
начальник Тоншаевского
газового участка.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Газета выходит
по вторникам, четвергам,
субботам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево,
ул. Центральная, д. 14.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-93, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.